

УТВЕРЖДАЮ

Министр труда и социальной  
защиты Российской Федерации

А.О. Котяков

« 29 » мая 2025 г.

**Методические рекомендации  
по вопросу признания недееспособными несовершеннолетних,  
страдающих психическими расстройствами, в возрасте от 14 до 18 лет,  
проживающих в стационарных организациях социального обслуживания  
(детских домах-интернатах)**

1. Методические рекомендации по вопросу признания недееспособными несовершеннолетних, страдающих психическими расстройствами, в возрасте от 14 до 18 лет, проживающих в стационарных организациях социального обслуживания (детских домах-интернатах), предназначенных для лиц, страдающих психическими расстройствами (далее соответственно – Методические рекомендации, организации), подготовлены в целях выработки единых подходов по вопросам признания недееспособными несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, страдающих психическими расстройствами и помещенных под надзор в организации, а также сохранения дееспособности таких несовершеннолетних.

2. Методические рекомендации разработаны с учетом требований следующих нормативных правовых актов: Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – Гражданский кодекс), Семейного кодекса Российской Федерации (далее – Семейный кодекс), Федерального закона от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве», Федерального закона от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 442-ФЗ), Закона Российской Федерации от 2 июля 1992 г. № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» (далее – Закон о психиатрической помощи), Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 323-ФЗ), Федерального закона от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», постановления Правительства Российской Федерации от 24 мая 2014 г. № 481 «О деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» (далее – постановление № 481).

3. Организация может разрешать временное проживание лицам из числа детей, завершивших пребывание в организации, но не старше 23 лет. Организация может продлевать пребывание в ней лицам из числа детей, завершивших пребывание в организации, для детей-сирот, имеющих инвалидность, на срок реализации мероприятий, предусмотренных индивидуальной программой реабилитации или абилитации инвалида<sup>1</sup>, но не более предельного срока, определенного уставом организации для проживания гражданина, имеющего инвалидность.

Организации рекомендуется обеспечить включение в устав положения, предусматривающего возможность продления проживания в организации лицам, достигшим совершеннолетия, страдающим психическими расстройствами, имеющим инвалидность, завершившим пребывание в организации:

в возрасте до 23 лет, если у таких лиц наблюдаются нарушения здоровья и развития, не позволяющие развить к 18 годам навыки социальной адаптации (требуется большая помощь в передвижении; имеют малый вес и сопутствующие физические нарушения; умеренную или тяжелую умственную отсталость; нуждаются в помощи при приеме пищи), либо согласно индивидуальной программе реабилитации и абилитации инвалида невозможно осуществление самообслуживания и ведение самостоятельного образа жизни;

в возрасте более 23 лет для инвалидов с тяжелыми множественными нарушениями развития (не владеют речью; не могут самостоятельно принимать пищу; не могут передвигаться, имеют тяжелую или глубокую умственную отсталость), если у таких лиц наблюдается острая физическая и/или психическая реакция на смену обстановки, смену ухаживающих работников организации, педагогов, существенный дефицит веса, стойкая отрицательная динамика в показателях здоровья, психического состояния в течение последнего года, систематическая госпитализация.

В этом случае рекомендуется в устав организации включить вид деятельности «предоставление социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания инвалидам, страдающим психическими расстройствами», указать предельный возраст проживания в организации (например, «в возрасте от 18 до 35 лет»), наименование структурного подразделения, в котором предоставляются социальные услуги в стационарной форме социального обслуживания инвалидам, страдающим психическими расстройствами. В локальные акты организации также рекомендуется включить сведения о создании такого подразделения, включая положение о структурном подразделении. При этом продление срока проживания в организации инвалидам, страдающим психическими расстройствами, не должно приводить к нарушению прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, нуждающихся по состоянию здоровья в помещении под надзор в организацию.

---

<sup>1</sup> Пункт 31 Положения о деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей, утвержденного постановлением № 481.

4. К организациям, в которые дети помещены под надзор, применяются нормы законодательства об опеке и попечительстве, относящиеся к правам, обязанностям и ответственности опекунов и попечителей<sup>2</sup>.

5. Несовершеннолетним, помещенным под надзор в организации, опекуны или попечители не назначаются, исполнение обязанностей по их содержанию, воспитанию и образованию, а также защите их прав и законных интересов возлагается на эти организации<sup>3</sup>.

6. При защите прав и интересов несовершеннолетних, страдающих психическими расстройствами, проживающих в организациях, необходимо учитывать особенности дееспособности несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет.

Дееспособность несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет определена статьей 26 Гражданского кодекса. Над такими несовершеннолетними устанавливается попечительство<sup>4</sup>.

Гражданская дееспособность возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста<sup>5</sup>.

7. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет могут быть признаны недееспособными.

При этом законодательством Российской Федерации не установлено требование организации обеспечить направление обращения в суд о признании несовершеннолетнего, страдающего психическим расстройством, недееспособным или ограниченно дееспособным.

8. Гражданским законодательством Российской Федерации предусмотрены ограничения имущественных прав несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет.

Такие несовершеннолетние вправе самостоятельно, без согласия родителей, усыновителей или попечителя (далее по тексту в отношении несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, помещенных под надзор в организации, – попечитель) совершать сделки, указанные в пункте 2 статьи 26 Гражданского кодекса, в том числе распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами.

Сделки, за исключением указанных в пункте 2 статьи 26 Гражданского кодекса, несовершеннолетние совершают с письменного согласия попечителя. Сделка, совершенная несовершеннолетним, действительна также при ее последующем письменном одобрении его попечителем.

Если такая сделка признана недействительной, соответственно применяются правила, предусмотренные абзацами вторым и третьим пункта 1 статьи 171 Гражданского кодекса.

9. Руководителям организаций рекомендуется учитывать, что обусловленная тем или иным психическим нарушением неспособность при осуществлении определенных прав и обязанностей в полной мере понимать значение своих действий или руководить ими далеко не всегда означает, что гражданин не в состоянии

<sup>2</sup> Пункт 2 статьи 155.2 Семейного кодекса.

<sup>3</sup> Пункт 2 статьи 155.2 Семейного кодекса.

<sup>4</sup> Статья 33 Гражданского кодекса.

<sup>5</sup> Пункт 1 статьи 21 Гражданского кодекса.

принимать осознанные самостоятельные решения во всех сферах социальной жизни и совершать юридически значимые действия, в частности мелкие бытовые сделки, направленные на удовлетворение собственных разумных потребностей и не нарушающие права и законные интересы других лиц<sup>6</sup>.

10. Несовершеннолетние, страдающие психическими расстройствами, с интеллектуальными нарушениями легкой и умеренной степени часто обладают высоким реабилитационным потенциалом, способны в последующем достичь достаточно высокого уровня социального функционирования.

Руководителям организаций рекомендуется постоянно развивать реабилитационный потенциал несовершеннолетних, страдающих психическими расстройствами, потенциал к самостоятельной жизни, в том числе навыки самообслуживания, самостоятельного удовлетворения жизненных потребностей, социальные навыки, путем реализации их прав на образование, реабилитацию, занятость, отдых.

Указанную работу в организации рекомендуется проводить в отношении несовершеннолетнего, страдающего психическим расстройством, начиная с раннего возраста в рамках подготовки программы его перевода при достижении возраста 18 лет либо предельного возраста проживания в организации, определенного ее уставом.

Рекомендуется определить навыки несовершеннолетнего, страдающего психическим расстройством, в самообслуживании и коммуникативные навыки, определить индивидуальные цели и задачи по развитию указанных навыков, социализации.

В отношении несовершеннолетних с высоким реабилитационным потенциалом рекомендуется как можно раньше рассматривать вопросы уточнения диагноза психического расстройства, коррекции образовательного маршрута.

Рекомендуется со всеми несовершеннолетними, страдающими психическими расстройствами, осуществлять проведение реабилитационных мероприятий, направленных на формирование практических бытовых и социальных навыков, в том числе навыков самообслуживания, пользования денежными средствами и совершения покупок посредством интернет-сервисов, активное пользование речью, расширение круга общения, развитие интереса к различным видам творчества, развитие профессиональных навыков.

Несовершеннолетним, страдающим психическими расстройствами, рекомендуется предоставить возможность самостоятельно готовить еду, стирать свои вещи, совершать мелкие бытовые покупки, развивать навыки финансового поведения.

Высокий реабилитационный потенциал характеризует: усвоение навыков чтения, письма, приобретение практических навыков, выполнение многоплановых задач, выполнение повседневного распорядка, ведение разговора, дискуссии, приобретение товаров и услуг, выполнение работы по дому, межличностные

<sup>6</sup> Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 27 июня 2012 г. № 15-П «По делу о проверке конституционности пунктов 1 и 2 статьи 29, пункта 2 статьи 31 и статьи 32 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданки И.Б. Деловой».

взаимодействия, ученичество (подготовка к профессиональной деятельности), использование точных движений кисти, передвижение в различных местах, навыки самообслуживания, базисные экономические отношения, элементарную чувствительность к мошенничеству.

Рекомендуется развивать несовершеннолетнего, страдающего психическим расстройством, обучать речи, выражению мнения, письму, в том числе с тем, чтобы к достижению возраста 15-ти лет он смог ясно выразить свою волю и поставить подпись на информированном добровольном согласии на медицинское вмешательство.

Рекомендуемое расширение абилитационных задач и оценка их эффективности позволит своевременно выявлять несовершеннолетних, страдающих психическими расстройствами, с высоким реабилитационным потенциалом и корректировать их социальный и образовательный маршрут.

11. Руководителю организации при инициировании процесса признания несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет, страдающего психическим расстройством, недееспособным рекомендуется учитывать, что в случае признания такого несовершеннолетнего недееспособным по достижению 18-летнего возраста он сохраняет недееспособность.

Рекомендуется принимать решение об инициировании признания несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет недееспособным только в тех случаях, когда иные меры защиты их прав и законных интересов оказываются недостаточными.

12. Недостаточным основанием для инициирования процесса признания несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет, страдающего психическим расстройством, недееспособным представляется неразумное распоряжение им своими заработком, стипендией или иными доходами.

При выявлении фактов, свидетельствующих о неразумном распоряжении своими заработком, стипендией или иными доходами несовершеннолетним в возрасте от 14 до 18 лет, страдающим психическим расстройством, руководителю организации, при наличии достаточных оснований и при представлении доказательств, свидетельствующих о неразумном распоряжении таким несовершеннолетним своими заработком, стипендией или иными доходами, рекомендуется применять предусмотренный пунктом 4 статьи 26 Гражданского кодекса правовой механизм, имеющий менее ограничительный характер, чем признание несовершеннолетнего, страдающего психическим расстройством, недееспособным, – ограничение права самостоятельного распоряжения заработком, стипендией или иными доходами.

В целях защиты интересов несовершеннолетнего, страдающего психическим расстройством, при наличии достаточных оснований суд по ходатайству попечителя либо органа опеки и попечительства может ограничить или лишить несовершеннолетнего, страдающего психическим расстройством, права самостоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией или иными доходами,

за исключением случаев, когда такой несовершеннолетний приобрел дееспособность в полном объеме в соответствии с пунктом 2 статьи 21 или со статьей 27 Гражданского кодекса<sup>7</sup>.

13. Недостаточным основанием для инициирования процесса признания несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет, страдающего психическим расстройством, недееспособным представляется необходимость получения им медицинской помощи.

Необходимым предварительным условием медицинского вмешательства является дача информированного добровольного согласия гражданина или его законного представителя на медицинское вмешательство<sup>8</sup>.

Информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство дает один из родителей или иной законный представитель, например, попечитель в отношении лица, не достигшего возраста 15 лет<sup>9</sup>, или опекун лица, признанного в установленном законом порядке недееспособным, если такое лицо по своему состоянию не способно дать согласие на медицинское вмешательство<sup>10</sup>.

Несовершеннолетние в возрасте старше 15 лет имеют право на информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство или на отказ от него в соответствии с Федеральным законом № 323-ФЗ, за исключением случаев оказания им медицинской помощи в соответствии с частями 2 и 9 статьи 20 Федерального закона № 323-ФЗ.

Случаи медицинского вмешательства без согласия гражданина, одного из родителей или иного законного представителя установлены частью 9 статьи 20 Федерального закона № 323-ФЗ. Например, при оказании паллиативной медицинской помощи, если состояние гражданина не позволяет выразить ему свою волю и отсутствует законный представитель<sup>11</sup>; в отношении лиц, страдающих тяжелыми психическими расстройствами<sup>12</sup>; если медицинское вмешательство необходимо по экстренным показаниям для устранения угрозы жизни человека и, если его состояние не позволяет выразить свою волю или отсутствуют законные представители<sup>13</sup>.

Лишь при стойкой неспособности несовершеннолетнего, достигшего 15-ти лет, выразить свою волю в сочетании с его нуждаемостью в регулярной медицинской помощи, которая в соответствии с законодательством Российской Федерации не может быть оказана иначе, чем при наличии добровольного информированного согласия, может быть поставлен вопрос о признании его недееспособным.

Под стойкой неспособностью несовершеннолетнего, достигшего 15-ти лет, выразить свою волю, могут быть приняты случаи, когда такой несовершеннолетний

<sup>7</sup> Пункт 4 статьи 26 Гражданского кодекса.

<sup>8</sup> Части 1 и 2 статьи 20 Федерального закона 323-ФЗ.

<sup>9</sup> Часть 2 статьи 54 Федерального закона № 323-ФЗ.

<sup>10</sup> Пункт 1 части 2 статьи 20 Федерального закона № 323-ФЗ.

<sup>11</sup> Пункт 6 части 9 статьи 20 Федерального закона № 323-ФЗ.

<sup>12</sup> Пункт 3 части 9 статьи 20 Федерального закона № 323-ФЗ.

<sup>13</sup> Пункт 1 части 9 статьи 20 Федерального закона № 323-ФЗ.

не вступает в общение, в том числе с использованием альтернативной дополнительной коммуникации, не способен дать ответ на задаваемый вопрос.

Остальных несовершеннолетних рекомендуется с раннего возраста развивать с тем, чтобы они после достижения возраста 15-ти лет могли выразить свою волю, были способны дать согласие на медицинское вмешательство и поставить подпись на информированном добровольном согласии, оформленном в виде документа на бумажном носителе.

14. Недостаточным основанием, за исключением случаев, указанных в пункте 15 Методических рекомендаций, для инициирования процесса признания несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет, страдающего психическим расстройством, недееспособным, представляется необходимость потенциального выступления такого несовершеннолетнего стороной имущественной сделки, в том числе с недвижимым имуществом.

Гражданским законодательством Российской Федерации предусмотрен механизм защиты имущественных прав несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, участвующих в сделке, – согласие законного представителя, данное исключительно с предварительного разрешения органа опеки и попечительства.

Имущественные сделки, в том числе с недвижимым имуществом, несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе совершать только с письменного согласия законных представителей и в присутствии законного представителя.

Сделка, совершенная несовершеннолетним в возрасте от 14 до 18 лет без согласия его попечителя, в случаях, когда такое согласие требуется в соответствии со статьей 26 Гражданского кодекса, может быть признана судом недействительной по иску попечителя<sup>14</sup>.

15. Рекомендуется обращаться в суд с заявлением о признании несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет, страдающего психическим расстройством, недееспособным только в случае, если несовершеннолетний в силу тяжелого психического расстройства или нарушения развития не понимает смысл своих действий, не в состоянии при необходимости недвусмысленно выразить свое волеизъявление, включая невозможность общения с использованием альтернативной дополнительной коммуникации в том числе поставить подпись на заявлении, договоре, когда требуется его собственноручная подпись, чтобы сделка могла быть совершена.

16. Основанием руководителю организации для обращения в суд о признании несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет, страдающего психическим расстройством, недееспособным может являться необходимость выступления такого несовершеннолетнего стороной имущественной сделки, в том числе с недвижимым имуществом, в случаях принятия наследства.

Такие сделки несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет совершают с письменного согласия попечителя, но самостоятельно.

---

<sup>14</sup> Пункт 1 статьи 175 Гражданского кодекса.

Для приобретения наследства наследник должен его принять<sup>15</sup>. Нотариус по месту открытия наследства в соответствии с законодательством Российской Федерации принимает заявления о принятии наследства или об отказе от него (далее – заявление)<sup>16</sup>. Заявление должно быть сделано в письменной форме и подписано несовершеннолетним.

При невозможности наследником-несовершеннолетним в возрасте от 14 до 18 лет составить заявление его вступление в наследство затрудняется.

В случае, если несовершеннолетний, страдающий психическим расстройством, в силу психического состояния не способен ясно выразить свою волю, в том числе поставить подпись на заявлении, возможно рассмотрение вопроса о целесообразности признания такого несовершеннолетнего недееспособным.

Аналогичная ситуация складывается при участии несовершеннолетнего, страдающего психическим расстройством, в приватизации жилого помещения.

17. Последствия признания гражданина недееспособным имеют более широкую сферу распространения, чем только ограничение имущественных прав несовершеннолетних (семейные, трудовые, избирательные и т.д.).

Гражданско-правовой статус «недееспособный», даже при положительной динамике, вызывает предвзятое отношение к способностям человека, возможностям осуществления его прав, что фактически создает препятствия к получению образования, трудуоустройству, выбору иной формы социального обслуживания, кроме стационарной, социальных контактов.

Ввиду отсутствия временных ограничений при признании несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет, страдающего психическим расстройством, недееспособным, достижение 18-летнего возраста не может являться основанием для отмены установленных решением суда правовых последствий.

18. Вопрос изменения гражданско-правового статуса лица, призванного недееспособным, может быть решен судом в соответствии с пунктом 3 статьи 29 Гражданского кодекса.

После проведения реабилитационных мероприятий при достижении достаточно высокого уровня социального функционирования в случае, если ранее в несовершеннолетнем возрасте гражданин был признан недееспособным, рекомендуется рассмотреть возможность обращения в суд в целях изменения его гражданско-правового статуса до ограниченной дееспособности либо дееспособности.

Изменение гражданско-правового статуса возможно только на основании решения суда, которое, в свою очередь, выносится по результатам судебно-психиатрической экспертизы<sup>17</sup>.

Это требует от гражданина больших усилий, обеспечения организацией предоставления ему необходимой психологической и юридической помощи в рамках подготовки к судебному процессу и сопровождения при судебном разбирательстве.

<sup>15</sup> Пункт 1 статьи 1152 Гражданского кодекса.

<sup>16</sup> Статья 62 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 февраля 1993 г. № 4462-1.

<sup>17</sup> Статья 286 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации.

19. В случае, если в несовершеннолетнем возрасте гражданин признан недееспособным, но при этом он обладает высоким уровнем социального функционирования, организации рекомендуется:

обратиться в суд с заявлением о признании такого гражданина ограниченно дееспособным или дееспособным, если гражданин продолжает проживать в организации до достижения предельного возраста согласно уставу организации;

в личное дело такого гражданина включить информацию о его высоком уровне социального функционирования и рекомендацию о необходимости обращения в суд в целях изменения гражданско-правового статуса до ограниченной дееспособности либо дееспособности в случае перевода в стационарную организацию социального обслуживания, предназначенную для лиц, страдающих психическими расстройствами, для проживания граждан с 18 лет (далее – стационарная организация социального обслуживания, предназначенная для лиц, страдающих психическими расстройствами).

20. Основанием для приема в стационарную организацию социального обслуживания, предназначенную для лиц, страдающих психическими расстройствами, является заявление лица, страдающего психическим расстройством, или его законного представителя о предоставлении социального обслуживания, поданное в соответствии со статьей 14 Федерального закона № 442-ФЗ, а в отношении лица, призванного в установленном законом порядке недееспособным, если такое лицо по своему состоянию не способно подать личное заявление, решение органа опеки и попечительства<sup>18</sup>.

В случае, если при достижении 18 лет гражданин вследствие психического расстройства не может понимать значения своих действий или руководить ими, по своему состоянию не способен лично подать заявление о предоставлении социального обслуживания (поставить собственноручную подпись), в соответствии с положениями части первой статьи 41 Закона о психиатрической помощи, гражданина следует признать недееспособным. Организации рекомендуется обеспечить направление обращения в суд о признании такого гражданина недееспособным в срок не позднее одного месяца до наступления совершеннолетия.

21. Перевод в стационарную организацию социального обслуживания, предназначенную для лиц, страдающих психическими расстройствами, рекомендуется осуществлять с соблюдением преемственности и непрерывности предоставления социальных услуг при переводе граждан.

Организации рекомендуется обеспечить взаимодействие с работниками стационарной организации социального обслуживания, предназначеннной для лиц, страдающих психическими расстройствами, в целях их приезда в организацию, знакомства с выпускником и обучения коммуникации с ним еще до его перевода; обучения особенностям ухода и поддержки в случаях, когда выпускнику требуется дополнительный и сложный уход.

---

<sup>18</sup> Часть первая статьи 41 Закона о психиатрической помощи.

В процессе подготовки перевода в стационарную организацию социального обслуживания, предназначенную для лиц, страдающих психическими расстройствами, рекомендуется подготовить всю информацию о выпускнике, в том числе о его реабилитационном потенциале, об уровне социального функционирования, медицинские сведения, также подготовить памятку для работников стационарной организации социального обслуживания, содержащую информацию о его личностных особенностях, предпочтениях.

После перевода выпускника в стационарную организацию социального обслуживания, предназначенную для лиц, страдающих психическими расстройствами, работникам организации, которые осуществляли уход и присмотр за выпускником, рекомендуется навещать такого выпускника в течение определенного времени, поддерживать с ним общение, в том числе его общение по телефону с детьми, с которыми у гражданина в организации сложились дружеские отношения. Работники организации помогают создать в стационарной организации социального обслуживания, предназначеннай для лиц, страдающих психическими расстройствами, благоприятные условия для адаптации гражданина, а также осуществляют объективный мониторинг его состояния в период адаптации.

22. В случае достижения гражданином, имеющим высокий уровень социального функционирования и реабилитационный потенциал, предельного возраста для проживания в организации, его выписки из организации и предоставления ему социального обслуживания в полустанционарной форме социального обслуживания или в форме социального обслуживания на дому, в том числе в рамках сопровождаемого проживания, работникам организации рекомендуется обеспечивать также социальное сопровождение такого гражданина.

В рамках указанного социального сопровождения рекомендуется организовать посещение работниками организации, из которой была осуществлена выписка гражданина, навещать гражданина по месту жительства, поддерживать с ним общение, в том числе организовать его общение по телефону с детьми, с которыми у гражданина в организации сложились дружеские отношения; при возможности осуществлять мониторинг его ближайшего окружения, контактов в социальных сетях с целью предотвращения совершения в отношении гражданина мошеннических действий, вовлечения его к употреблению алкогольных напитков и наркотических веществ.

При этом перевод гражданина из числа детей-инвалидов, проживающих в организации, являющегося сиротой или оставшегося без попечения родителей, на нестационарную форму социального обслуживания планируется при условии, если в отношении указанного гражданина по достижении им возраста 18 лет вынесено заключение о возможности осуществлять самообслуживание и ведения

самостоятельного образа жизни или о возможности самообслуживания и ведения самостоятельного образа жизни с регулярной помощью других лиц<sup>19</sup>.

23. Перед выпиской гражданина из организации организации рекомендуется организовать для такого гражданина учебное сопровождаемое проживание продолжительностью не менее 6 месяцев непрерывно<sup>20</sup>.

Перед переводом гражданина, имеющего реабилитационный потенциал, в стационарную организацию социального обслуживания, предназначенную для лиц, страдающих психическими расстройствами, также рекомендуется организовать учебное сопровождаемое проживание продолжительностью не менее 6 месяцев непрерывно.

---

<sup>19</sup> Абзац пятнадцатый пункта 9 Порядка разработки и реализации индивидуальной программы реабилитации и абилитации инвалида, индивидуальной программы реабилитации и абилитации ребенка-инвалида, утвержденного приказом Минтруда России от 18 сентября 2024 г. № 466н (зарегистрирован Министром России 4 февраля 2025 г., регистрационный № 81142).

<sup>20</sup> Пункты 35-38 методических рекомендаций по сопровождаемому проживанию инвалидов, утвержденных приказом Минтруда России от 25 февраля 2025 г. № 85.